

101210303-林立

金溪里

金溪里是87年分出新里，和梅溪里同在楊梅交流道以東，由於境內有大金山和頭重溪而得名，大金山的山形如金字塔，故交流道一帶稱為大金山下。



永寧里

永寧里在楊梅市區之南，由老坑全境和小楊梅大部分合併而成。老坑是店子湖台地北側的河谷和山坡地，老坑溪由南向北侵蝕山地而成縱谷地形，早年是原住民凱達格蘭族霄裡社社民的居地。因山青水秀，居民多享長壽，有百歲以上人瑞，乃有「老人坑」之名，後簡稱「老坑」，小楊梅因歷古比楊梅小而得名，原是楊梅廳一部分，楊梅溪也稱大平溪由此山地源地，楊梅溪現為永寧里與秀才里分界。老坑山上的楊昇高爾夫球場，全省著名。



秀才里



秀才里於87年由大平里分出，其地本稱秀才窩，據說清初有個來自大陸的秀才勘輿家，雲遊竹塹（新竹）各地看風水，當他來到楊梅西南方高地時，發覺四方開闊，適於近觀遠眺，稱讚這山窩的聚落是「好地理」，居民大喜，以後遂稱秀才下轄處為「秀才窩」。

心得

透過這次的作業我認識了很多楊梅市境內我先前所不知道的地方，我也了解了，即使是同一市，各里之間仍有些城鄉差距的感覺，而不同里的社區發展程度也有所差異，這是項值得注意的議題。

大平里



大平里曾經是楊梅鎮最大的里，地屬偏僻，目前附近有大興工業區。大平山：因客家話"大"與"太"同音，所以又稱"太平山"。位於楊梅市區西南方，在大平里和秀才里之間，從楊梅廳方向來看，為一大型饅頭狀台地。在民國73年縣政府規劃為楊梅鎮觀光茶園。

三湖里



三湖里位於長岡嶺台地東半，從楊梅沿楊湖公路西行，由頭湖、二湖、三湖等三個以「湖」為名的村落共同構成。湖是人工湖，實為灌溉池塘，客家語稱陂，沿楊湖路有紅坡（陂今作坡）、長坡等大型池，近年多改為養高級魚類和收費釣魚場。

大同里



大同里在楊梅里之東，以老坑溪相鄰。光復之初，頭重溪和二重溪合設梅溪里，隨著楊梅市區的繁榮，老坑溪上先後建了多條新橋，溪岸兩側新建築不斷出現，人口大增，民國62年二重溪遂脫離梅溪里而成大同里，里名是隨47年設立的國民小學而命名。

四維里

四維里在光復初是崑崙部隊駐地，故初名崑崙新村，民國51年自瑞塘里分拆而出，前臨永美路是新發展市區。路南分東西兩部分，西部四維路的兩側，低矮平屋整齊排列如營房，是陸軍的眷舍。

